

工行鄂尔多斯分行用好工银“乌兰牧骑”品牌

服务高质量发展

从2019年工银“乌兰牧骑”金融扶贫活动开展以来，工行鄂尔多斯分行根据内蒙古自治区分行《关于启动工商银行内蒙古自治区分行工银“乌兰牧骑”金融扶贫活动的工作方案》，结合自身业务发展特点，集合全辖广大干部员工的积极力量，认真组织开展了一系列工银“乌兰牧骑”活动，有效下沉重心，将业务发展与扶贫、乡村振兴、建设和谐社会等工作结合起来，形成了良好的工作氛围，树立了良好的企业形象。

把握好工银“乌兰牧骑”品牌的红色属性。工银“乌兰牧骑”活动是工行内蒙古自治区分行借鉴乌兰牧骑扎根基层、服务群众的优良传统，创新模式，延伸触角，提高金融扶贫与综合服务效能后启动的一个旨在打造具有工商银行特色、地区民族特色的金融扶贫品牌。因此工行鄂尔多斯分行工银“乌兰牧骑”活动从建立与人民群众的紧密联系出发，从加强党建工作出发，从拓展金融业务大力发展普惠金融出发，不断深入农区、牧区，了解地方群众的生活和需求，坚持借鉴、弘扬传统乌兰牧骑送文化、送政策的光荣传统，以服务群众为基本宗旨，以逐步提升工银“乌兰牧骑”社会价值和品牌形象为目标，兢兢业业、不遗余力的组织、创新、坚持、奉献，在近三年的时间里积累了经验，做出了成果。截止目前，该行共有工银“乌兰牧骑”小分队9支，在认真执行疫情防控政策的前提下，共开展了1217次活动，其

中经营性 939 次，非经营性 278 次，为农村、牧区、旗县群众带去了便捷、周到的工行服务。

把握好工银“乌兰牧骑”活动的方向性。“实施城乡联动发展，服务乡村振兴，是工商银行当前及未来一段时期的大战略、大布局，事关全局、意义重大、影响深远。”工行内蒙古自治区分行按照“国家所需、金融所能、工行所长”，重点突出综合金融服务、城乡金融普及两大功能，依托工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务品牌，融合推进公司金融、机构金融、个人金融、网络金融服务从城市到乡村的全面覆盖延伸，形成“城市+乡村”“对公+个人”“实体+数字”“线上+线下”一体化联动发展的战略新布局。工行鄂尔多斯分行积极响应上级行号召，不断从国家所需、民族所求、群众所想出发，主动承担政治责任、社会责任、经济责任、发展责任，结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动，对县域进行全覆盖、全辐射，认真挖掘县域特别是农村、牧区的客户资源和金融需求，将“金融补给”源源不断的送到地方群众手里，使工银“乌兰牧骑”活动独具鄂尔多斯地区特色，使服务群众的工作在地方不断扎根，使金融惠农与乡村振兴同频共振，共同唱响时代之歌。

把握好工银“乌兰牧骑”党建+金融服务的推动性。“启动工银‘乌兰牧骑’既是创新落实党和国家重大战略的政治任务，也是加强基层党建的组织需要，还是提升县域金融供给能力的发展要求。”在党的“二十大”胜利召开的时间节点，在我们党向第二个百年迈进的关键

时刻，如何实现自律自强，与党中央保持高度一致，就需要努力发挥党组织的战斗堡垒作用，凝聚人心，把党的组织优势和政治优势转化为企业的发展优势。因此，工行鄂尔多斯分行坚持党建引领，在工银“乌兰牧骑”乡村振兴活动中，牢牢将党建作为抓好乡村振兴的领导力，开展党建共建、红色教育、金融科普、调研慰问等活动，在生活上帮助群众，精神上慰藉群众，为广大农村、牧区群众送去“致富经”，指明“致富路”，做好各类惠农信贷产品、个人金融综合产品等对农、牧民的惠及，手把手教会他们使用方法，填补服务空白，打通金融服务“最后一公里”，用真心真情帮助农牧区群众走上期待的乡村振兴康庄大道。

供稿：工商银行鄂尔多斯分行 孟凡迪 编辑：武斐

农行鄂尔多斯分行上线智慧公租房场景 助力提升政务便民水平

近日，为支持数字政务改革，助力地方政府解决治理难点、民生堵点等问题，提升“金融为民”服务水平，农业银行鄂尔多斯分行深入挖掘公租房服务需求，开展全流程的跟踪服务，成功上线全区农行首个针对住房保障公租房的定制化智慧场景。

农行鄂尔多斯分行主动对接地方住房保障部门，了解东胜区公租房情况和政务实际应用需求，在得知东胜区公租房管理存在住户群体多、线下分房难，管理难度大等一系列问题后，组建柔性团队，强化

上下联动，实施精准服务，成功搭建智慧公租房场景。该场景实现住房保障综合服务中心管理区域内公租房从申请、摇号、分房、押金办理到入住的全流程线上操作，使政务工作线上化、数字化、透明化。同时，为东胜区公租房住户提供足不出户的服务体验，进一步提升区域内政务便民水平，切实增强社会群众满意度和幸福感，特别是对进城务工人员、新就业大学生等“新市民”群体提供了便捷。

据了解，该项目上线可实现东胜区近 5000 名公租房住户的线上政务便民服务，加深了农行与地方政府的合作，突显了农业银行金融服务的政治性、人民性，也为农行持续推广发展“智慧政务”服务树立了新标杆。

供稿：农业银行鄂尔多斯分行 范永海 编辑：杨恒

农发行鄂尔多斯市分行创新探索新能源“标准地”模式 做强“绿色银行”品牌

鄂尔多斯市为内蒙古自治区下辖地级市，是一个典型的资源型城市，2022 年地区生产总值 5613 亿元，实现公共财政预算收入 843 亿元，经济总量多年稳居内蒙古自治区第一，但经济发展深陷“一煤独大”困局多年。在习近平总书记提出“双碳”目标政策背景下，我市积极推进绿色低碳发展，以能源结构转型引领经济发展转型。为贯彻落实总行关于加大对清洁能源建设领域信贷支持的工作部署，为地方

发展注入农业政策性金融活水，农发行鄂尔多斯市分行成功探索出信贷支持新能源“标准地”融资模式。该模式提出以来，已获批项目4个、贷款金额23.5亿元，正在推进同类项目2个，申贷金额16.94亿元，实现了业务发展良性循环。该行的主要做法是：

一、转变营销思路，厘清发展方向

“十四五”发展规划和二零三五年远景目标提出，我国将建设包括黄河几字湾清洁能源基地在内的七大陆上清洁能源基地，鄂尔多斯全域属于黄河几字湾，2021年以来国家分两批下达指标，由三峡集团、华能集团、国电集团等央企落户鄂尔多斯进行风电光伏建设。农发行鄂尔多斯市分行立足地区实际，将支持新能源发展作为业务拓展新“蓝海”，高频率、多渠道与央企及其子公司对接。但面对央企融资条件苛刻、同业竞争残酷的局面，在竞争中难以胜出，新能源业务营销一度陷入困境。

为落实内蒙古自治区党委：“要抓住新能源开发建设重大机遇，让区属企业通过多种方式深度参与开发，千方百计扩大经济效益，不能把资源“一让了之”，各级政府要支持区属企业做大做强”指示精神，鄂尔多斯市政府提出以“五统一”模式将以沙漠、戈壁、荒漠等未利用地打造为新能源“标准地”，为发电企业提供“拎包式”入驻服务。为抢抓业务发展机遇，该行立即转变营销思路，将农发行信贷政策与“标准地”业务深度融合，经多次实地调研后创新推出“标准

地”融资服务模式，率先与地方党政达成合作意向。打开了参与新能源建设项目突破口。

二、创新服务模式，加快项目落地

该行设计的新能源“标准地”模式采用“政府主导、公司自营”方式，支持地方国企建成集“规划、开发、建设、技术、生态”于一体的光伏产业标准化示范区，通过向入驻企业收取租金、服务费、生态治理费等方式实现资金平衡，由国有企业提供担保。

为加快推进融资模式落地，该行多措并举，提供“融情”“融智”“融资”高效服务。一是深度“融情”。摸清底数，明确“光伏+”项目首席营销官，成立营销攻坚小组，逐旗区梳理项目，市、旗两级行“一把手”带队反复上门、高频对接，以真诚的态度和必成的信心最终感动政府，在多家金融同业中成为项目主办行。二是高效“融智”。“因旗制宜”“一企一策”，疫情期间协调党政领导通行，与企业组建专班，驻地参与项目前期设计，规范申报材料，制定融资方案。指定专人提供上门开户、资料收集整理等服务。视项目进度与主管部门召开联席会议，研究解决“难点”“堵点”，通过全链条服务保障项目快速推进。三是快速“融资”。推行重大项目领导包联、前期手续部门包联、攻坚小组成员全天候待命的集中联动办贷机制，逐环节、逐岗位跟进落实，实现调查审查审议一次亮底、一气呵成，项目从调查到获批最快仅用时15天，跑出了政策性金融办贷加速度。

通过三级行联动、团队集中攻坚,该模式在鄂尔多斯4个旗县“多点开花”。已实现10.7亿元达拉特旗库布齐沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地一期标准地项目、7亿元鄂托克前旗蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区新能源项目标准地建设项目、3.74亿元杭锦旗库其沙漠生态治理项目、2.06亿元伊金霍洛旗生态治理项目贷款的审批和投放。正在推进11.34亿元杭锦旗库布其沙漠鄂尔多斯南部新能源基地建设项目、5.6亿元达拉特旗库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地二期标准地建设项目贷款落地。

三、融合多重效益，形成循环效应

新能源“标准地”模式的落地，实现了政银企三方共赢，取得了广泛的经济效益、社会效益和银行效益。

(一) 经济效益。一是通过对流转地块集中办理新能源用地前期手续，进行场地平整、基础设施建设和生态治理，为新能源发电项目前期阶段节省了大量时间和精力，使其具备项目批复即可开工建设的条件，实现“拎包入住”和“轻资产”运营，受到众多央企的普遍欢迎，出现光伏用地供不应求的局面。二是为地方政府建立招商引资优势，实现了三峡、华能、国电等发电央企的入驻，引进了隆基、远景、晶澳等新能源制造领域头部企业，有效推进了新能源领域补链延链强链，带动地方税收和就业增长。三是地方国企通过项目合作取得了合理收益，还本付息能力提高，积累了新项目建设和市场化运营的“本

钱”，有利于进一步做大做强。

（二）社会效益。一是有助于加快构建现代能源体系，高质量服务国家能源安全。通过流转沙漠、戈壁、荒地等未利用地，实现了闲置土地的绿色利用，加强了对流转地块的生态治理。已支持和营销的标准地项目将服务新能源建设规模 20GW 以上，助力年节约标准煤 1200 万吨以上，减少二氧化碳排放 3141 万吨、二氧化硫排放 29 万吨、氮氧化物排放 8 万吨、烟尘排放 12.08 万吨，实现了“不毛之地”到“只此青绿”的深动转变。二是深入践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。依托该类项目因地制宜发展有机农林、肉牛肉羊等板下产业，打造光伏加现代农牧业一体化示范工程，进一步扩大农村产业发展和农牧民就业增收，助力乡村振兴。如已支持建成的天骄绿能 15 万千瓦发电项目，在生产绿电的同时，带动农民从事园区养护、板下苜蓿草种植和肉牛养殖，效益显著。

（三）银行效益。一是通过信贷支持新能源类项目，为该行创造了新的业务增长极，有效提升了资产负债经营管理水平，有助于摆脱业务发展困境。同时，促成与当地政府达成战略合作，形成农业政策性金融支持地方发展循环效应，进一步提高了农发行社会影响力。二是达拉特旗“标准地”模式得到了内蒙古自治区党委书记孙绍骋的批示肯定，进一步激发了地方党政与农发行的合作意愿，为后续营销鄂尔多斯风电大型叶片智能制造标准化厂房、蒙苏经济开发区零碳

产业园新能源高效能电池园区基础设施建设，晶澳科技光伏组件园区、达拉特旗一道新能源装备制造产业配套建设等一批风电光伏中后端产业链项目提供了示范引领。通过提供全链条一体化融资服务，不断做大做强“绿色银行”品牌。

供稿：农发行鄂尔多斯市分行 朱凯 编辑：杨恒

准旗联社全区农信系统首家煤炭运输领域 智慧停车场综合收费系统成功上线

近日，准旗联社与准格尔旗某停车场服务有限公司合作的停车场综合收费系统上线运营，标志着准旗联社也是全区农信系统首家煤炭运输领域代收业务系统正式落地。这是准旗联社加快金融场景建设、培育金融生态、增强客户粘性的又一有力举措，是积极响应自治区联社服务升级、业务创新及打造银行核心竞争力号召的一次业务突破。

准格尔旗某停车场服务有限公司是准格尔旗魏家崙镇规模最大的煤炭运输领域停车等候服务区，地处薛魏线东段，是薛魏线唯一一家停车场服务区，此路段车流量大，时常造成路面拥堵，某停车场服务有限公司为解决路段拥堵和司机等候时间较长问题，专门修建了货车等候服务区，服务区内接入了“煤易通”系统，大型运煤车辆可在服务区进行等候、排队，等到系统内排到相应车辆，可至出口处“煤易通”系统进行扫码登记、停车缴费。停车场占地 100 亩，可同时容

纳 300 辆汽车进行停候，停车场内建有卫生间、超市、食堂等配套设施。

该系统建设的停车管理模块，将实现收费、管理、数据分析等一体化功能。准旗联社经与停车场管理方、系统建设公司、运营维护方等多方沟通协调并共同推进下，该业务最终落地，成功与停车场管理方完成业务合作签约。

停车缴费业务实现了自动识别车牌号码，支持微信、支付宝的主、被扫功能，提高了通行效率，减少了人员投入，解决了过去停车场出入口堵塞、管理落后等问题，实现了 7*24 小时业务不间断运行，比传统现金支付更加便捷、安全。停车场日均车流量达 800 余辆，预计一年交易金额约 300 万元，极大减轻了人员工作量。

本次智慧停车场综合收费系统成功上线运行，一是未来将带来较大的综合业务量及较为可观的中间业务收入。二是系统的建成意味着该联社已在该市场建立起先行优势。三是在该系统开展运行的基础上，便于进一步将其他业务营销触角延伸至商户。四是实现了电子支付链建设、大数据智能化的突破，在为广大客户提供安全、高效、周到、优质的服务的同时，让准旗联社在智慧停车行业的数字支付和数字城市建设领域迈出重要一步。

供稿：准旗联社 王天宇 编辑：惠媛